伶官传序

一、选择题 

1.下列加点字词拼音全对的一项是(    ) 

A.以三矢赐(cì)庄宗    缱绻(qiǎnquǎn)    不遗(yí)余力   铠(kǎi)甲 

B.忽忽(hūhū)吾将行兮  搦(nì)战          笑纳(nà)       失之易欤(yú) 

C.仇雠(chóu)          鲜(xiān)为人知    提供(gòng)     露(lòu)相 

D.博闻强识(zhì)       粘(zhān)贴        涎(yán)水      鳜(guì)鱼 

2.下例句中的“其”与例句中的“其”意义相同是(    ) 

例：尔其无意乃父之志 

A.何其衰也 

B.及其衰也 

C.抑本其成败之迹 

D.方其盛也 

3.下列句中“与”的意义同其他三项不同的是(    ) 

A.与其所以失之者 

B.契丹与吾约为兄弟 

C.与尔三矢 

D.莫能与之争 

4.下列句中“岂”的意义与其他三项不同的是(    ) 

A.虽曰天命，岂非人事哉! 

B.岂独伶人也哉? 

C.今其智乃反不能及，岂可怪也欤? 

D.乃骏而图之，岂将有及乎? 

5.下列四句不属于被动句的一项是(    ) 

A.而身死国灭，为天下笑 

B.智勇多困于所溺 

C.为国者，无使为积威之所动哉 

D.庄宗受而藏之于庙 

二、阅读下文，回答问题 

故方其盛也，举天下之豪杰，莫能与之争；及其衰也，数十伶人困之，而身死国灭，为天下笑。夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺，岂独伶人也哉? 

6.联系课文第三段，文章在初步探究伶人事件之后 

(1)先推出“自然之理”即                     。 

(2)再回到本题上，作了深入探究，作者说：                          。 

7.文段中又引出一个新的观点。 

(1)这个观点是                                       。 

(2)由伶人事件又推而广之，作者说：“        ”，意思是：            。 

参考答案 

【课内四基达标】 

一、1.A2.A3.C4.C5.D 

【能力素质提高】 

二、6.(1)忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。 

(2)故方其盛也，举天下之豪杰，莫能与之争；及其衰也，数十伶人困之，而身死国灭，为天下笑。 

7.(1)祸患常积于忽微，智勇多困于所溺。 

(2)岂独伶人也哉；问题的实质很有普遍意义。
